

АНАЛИЗ

эффективности принятых мер по итогам мониторинга системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи Ставропольского края, проведенный министерством образования Ставропольского края

Президентом страны перед российской системой образования поставлена цель – войти в десятку стран с самым высоким качеством образования в мире. Нам необходимо создать такие условия, чтобы, во-первых, каждый ребенок, где бы он ни жил, получал достойное современное образование и во-вторых, создать условия для выявления, поддержки и развития юных талантов.

На уровне края разработаны все необходимые механизмы для организации работы с одаренными детьми. С 2014 года действует краевой закон № 72 «О некоторых вопросах по выявлению и поддержке талантливых детей и молодежи»; с 2015 года – координационный совет по выявлению и поддержке молодых талантов. В 2020 году министерством разработана Концепция по выявлению, поддержке и развитию способностей и талантов у детей и молодежи Ставропольского края, ежегодно проводим мониторинг организации работы с талантливыми детьми, в 2022 году межведомственным приказом министерства образования, культуры, физической культуры и спорта, туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края утверждена Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года.

Юным гражданам, которые имеют достижения в учебе, спорте, творчестве вручаются стипендии Губернатора Ставропольского края, краевая молодежная премия в области науки, инноваций и инициатив «Премия 2020», единовременное денежное поощрение победителям и призерам национальных и международных Чемпионатов по профессиональному мастерству по стандартам Worldskills. В настоящее время прорабатывается вопрос о поощрении победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников.

В 2021 году государственную поддержку в виде стипендий и премий получили 475 талантливых ставропольцев. На уровне 14 муниципальных образований края также утверждены стипендии и денежные поощрения глав для талантливой молодежи, (Александровский, Апанасенковский, Андроповский, Буденновский, Георгиевский, Изобильнеский, Кировский, Новоалександровский, Степновский, Труновский, Кисловодск, Лермонтов, Пятигорск, Ставрополь).

Также отмечу, что в 2021 году за подготовку победителей и призеров заключительного и регионального этапов всероссийской олимпиады школьников премией Губернатора края поощрены 253 педагога; 8 тренеров-экспертов получили единовременное денежное поощрение в рамках Чемпионата по профессиональному мастерству по стандартам Worldskills.

Благодаря национальному проекту «Образование», региональным проектам «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая обра-

зовательная среда», «Молодые профессионалы», «Социальная активность», «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», значительно обновлена инфраструктура образовательных организаций, их ресурсное обеспечение: построены новые школы, детские сады, открыты Точки роста, детские кванториумы, мобильный технопарк, IT-куб, мастерские в организациях среднего профессионального образования, отремонтированы спортивные залы в сельских школах, разработаны новые управленческие механизмы. Если говорить о финансовой составляющей – это более 5 млрд. рублей. На сегодняшний день, все обязательства, взятые на себя министерством, по реализации региональных проектов выполнены в полном объеме. Прикладываем все усилия по освоению до конца декабря 100 млн. руб. федеральных средств, переданных министерству по приобретению оборудования для функционирования образовательного центра «Машук».

Особая роль в выявлении и поддержке юных талантов принадлежит организациям дополнительного образования детей, потому что именно дополнительное образование способствует эмоциональному, интеллектуальному, культурному и физическому развитию ребенка.

В крае 263 организации дополнительного образования по трем отраслям «Образование», «Культура», «Физическая культура и спорт». Это 288 359 обучающихся. На 01 октября 2022 года мы превысили плановый показатель по охвату детей в возрасте от 5 до 18 лет в системе дополнительного образования, который составил 65,7 % при плановых показателях на отчетный период 61,1%. Минпросвещения России ежемесячно мониторит данный показатель, так он является показателем эффективности деятельности губернаторов регионов и по итогам года краю необходимо достичь показатель 70,5 % охвата детей от общей численности детей, указанного возраста.

Начиная с 2020 года, вся система дополнительного образования края работает в информационной системе «Навигатор», из которой Минпросвещения РФ берет всю официальную статистику по охвату детей дополнительным образованием.

В работе с талантливыми и одаренными детьми очень важен системный подход, который, на наш взгляд, сложился в крае.

Начиная с дошкольного возраста, мы выявляем талантливых детей через серию краевого уровня конкурсов и олимпиад. В олимпиаде для дошкольников «По дороге знаний» в прошлом учебном году приняли участие более 2600 дошколят.

На школьном этапе дети принимают участие во всероссийской олимпиаде школьников, которая проводится в крае ежегодно по 24 предметам и включает школьных, муниципальный, региональный и заключительный этапы.

В 2020/21 учебном году участие в региональном этапе приняли 1530 школьников, из которых 396 человек стали победителями и призерами. На заключительный всероссийский этап олимпиады допущены были 39 школьников по 22 предметам (кроме экономики и итальянского), по ито-

гам которого 12 ребят стали призерами по восьми предметам (русский язык – 1 чел., английский язык – 1 чел., химия – 1 чел., литература – 1 чел., география – 1 чел., обществознание – 1 чел., ОБЖ – 1 чел., астрономия – 4 чел.), что в 2 раза больше чем в 2019/2020 учебном году.

Начиная с 2021/2022 учебного года проведение школьного этапа олимпиады проводится на электронной платформе Образовательного центра «Сириус» по шести предметам (физика, астрономия, информатика, математика, химия, биология). И Ставропольский край одним из первых субъектов вступил в реализацию данного проекта.

Ежегодно министерством для детей, проявивших себя в различного рода интеллектуальных конкурсах, проводится краевая профильная смена для одаренных детей с привлечением ведущих преподавателей СКФУ. Центром для одаренных детей «Поиск» в период летних каникул проводится летняя математическая школа, в качестве преподавателей приглашаются именитые преподаватели ведущих ВУЗОВ Москвы и Санкт-Петербурга.

Надо отметить, что мы видим большой потенциал и эффективность от проведения подобных профильных смен и развиваем их в разных направлениях. На базе аграрного университета в декабре текущего года прошла профильная смена для детей – членов ученических производственных бригад по сельскохозяйственным направлениям. В сентябре-октябре 2021 года на базе патриотического центра «Машук» прошли три военно-патриотические смены «Авангард».

И, конечно же, у наших детей есть уникальная возможность проявить свои таланты и стать участником профильных смен по направлениям: «Наука», «Спор», «Искусство» в сочинском Центре «Сириус», с которым у Правительства и министерства образования подписаны соглашения о сотрудничестве. Начиная с 2015 года, 491 обучающийся побывал в этом уникальном Центре «Сириус». 45 победителей регионального этапа конкурса «Большие вызовы» вышли в финал проектного состязания и участвовали в работе над кейсами ведущих вузов и компаний страны в Сириусе.

Сегодня в помощь школам в работе с талантливыми детьми, созданные на их базе 54 центра «Точка роста» естественнонаучной и технологической и 112 цифровой и гуманитарной направленностей. Важнейшей частью их оснащения являются цифровые лаборатории, предназначенные для изучения физики, химии и биологии.

До конца 2024 года в школах края будет еще открыто 242 центра «Точка роста» и 4 школьных технопарков «Кванториум».

Особенно востребовано среди детей физкультурно-спортивное направление.

В 134 школах края в рамках внеурочной деятельности проводятся занятия по шахматам, более 4 тыс. детей заняты этим интеллектуальным видом спорта. В этом учебном году в школах всех муниципальных образований края открыт 101 спортивный класс по 27 видам спорта. Эту работу мы ведем уже три года и будем продолжать в сторону увеличения спортивных классов.

Спортклубы, школьные театры, школьные музеи

Отмечу, что школы края активно участвуют во Всероссийских образовательных проектах «Самбо в школу», «Шахматы в школу», «Спортивная борьба».

Благодаря региональному проекту «Успех каждого ребенка» более 25 000 детей, проживающих в сельской местности получили возможность заниматься спортом в отремонтированных спортивных залах. До конца 2024 года планируем отремонтировать еще 78 спортивных залов. Президентом РФ поставлена задача до начала 2024 года создать в каждой школе спортивный клуб. Сейчас уже создано 360 спортивных клубов, до конца года планируем зарегистрировать в федеральном реестре еще 115 клубов.

Сегодня приоритетным направлением детского творчества является техническое направление и информационные технологии. Эту задачу помимо школ решают два детских технопарка «Кванториум» в гг.Невинномысске и Михайловске, мобильный технопарк, центр цифрового образования IT-куб, сеть Яндекс-лицеев (г.г.Ставрополь, Буденновск, Минеральные Воды, Кисловодск, Невинномысск). Более 2,5 тысяч детей за счет краевого бюджета имеют возможность заниматься на самом современном техническом и цифровом оборудовании, постигать и развивать востребованные IT-навыки.

Неоценимую помощь в работе с талантливыми детьми оказывают и наши партнеры – ВУЗы края. Они органично вплетены в нашу краевую систему. Вошли своими интеллектуальными олимпиадами и конкурсами в краевой план высокорейтинговых олимпиад, победители которых могут получать дополнительные баллы к ЕГЭ при поступлении в ВУЗЫ края.

На базе СКФУ создан специализированный учебный научный центр (СУНЦ), на его базе бесплатно обучается 250 школьников, 150 с проживанием в общежитии. 36 обучающихся СУНЦ в прошлом году стали победителями и призерами Всероссийских олимпиад и интеллектуальных соревнований по профилям обучения СУНЦ, участниками проектных смен в Образовательном центре «Сириус», победителями регионального и отборочного этапов Финала IX Национального чемпионата «Молодые профессионалы по компетенции «Электроника» в юниорской возрастной группе.

Также СКФУ в этом году стал победителем двух краевых грантов на подготовку детей к всероссийской олимпиаде школьников.

Ставропольский аграрный университет в рамках регионального проекта «Молодые профессионалы» в 2020 году стал площадкой для создания Центра опережающей профессиональной подготовки. Более 300 школьников в этом году на базе центра прошли профессиональные пробы по 8 компетенциям от цифровых до сельскохозяйственных технологий. Также в рамках данного проекта в организациях профессионального образования открыты 14 современных мастерских, в которых установлено оборудование согласно стандартам Worldskills. К концу 2024 года в крае планируется открытие 56 мастерских.

В краевую систему организаций по работе с одаренными детьми входят 10 Центров молодежного инновационного творчества. Центры активно взаимодействуют со школами, техникумами, ведущими предприятиями края. ЦМИТы являются местом проведения отборочных туров международных фестивалей детского и молодежного технического творчества, фестивалей студенческой урбанистики, робофестов и т.д. На площадках нескольких центров организовывали региональные этапы международных соревнований Junior Skills.

В 2021 году на базе регионального института развития образования создан центр непрерывного повышения профессионального мастерства, обеспечивающий быстрое реагирование на актуальные профессиональные запросы педагогических коллективов и отдельных педагогов, руководителей образовательных организаций.

В центре созданы условия для участия педагогов в профессиональных ассоциациях, программах обмена опытом и лучшими практиками, в том числе в форме стажировок. Ежегодно более чем для 3 тысяч педагогов края будет обеспечена возможность не только определения пути дальнейшего профессионального развития, но и формы, содержания, а самое главное постоянного методического и наставнического сопровождения учителей сотрудниками центра.

Какие перспективы до 2024 года:

в 2023 году в крае должна заработать модель персонифицированного финансирования в системе дополнительного образования детей;

01 сентября 2023 года мы должны открыть региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи Ставропольского края, который станет головной организацией по работе с одаренными детьми и молодежью;

в 2024 году в крае должны быть созданы 370 мест в системе дополнительного образования по естественно-научному, техническому и туристско-краеведческому направлениям.

Задачи поставлены глобальные. Понимание у министерства есть, в какую сторону двигаться.

В качестве предложений в резолюцию прошу включить поручения: главам администраций муниципальных и городских округов: